



再見面 再研究 再上路

生命及倫理研究中心 研究主任（義務）

陳永浩博士

度

過炎炎的暑假，又與大家再見面。

經過差不多兩年的時間，自己到了大專任教，走馬上任變成了一個「通識達人」，時常要在「你又對，我也無錯」的討論之間來來往往。筆者愈來愈發覺「真理愈辯愈明」是帶有條件的：就是必須對問題有透徹全面的理解，掌握問題各方面的情況，你才能有辦法得到正解；不然就像人們批評通識科「只有吹水」一樣，大家只有沒完沒了的討論，對了解相關問題卻是毫無寸進。

踏入九月份，筆者再次以義務研究主任的身份回到生命及倫理研究中心事奉，讓我們在生命倫理的課題上一起努力研究，希望能做出成果，為教會機構和弟兄姊妹提供實用客觀的資料，以助了解今天日益複雜的倫理、社會問題。

今期《生命倫理》，也有筆者一篇有關手機、互聯網與倫理關係的分享。今日我們在網上世界，人與人的距離接近了，但隔膜卻也多了；關係多了，但人與人之間又不見得更親密。當中有很多倫理和人際關係的微妙轉變，值得我們深思。

此外，研究中心亦正為下年度的研究進行問卷調查，相關的邀請資料會以電郵或其他方式傳給大家，敬請大家鼎力支持！

2014年度 生命倫理對談：社群 · 倫理

在2014年，生命及倫理研究中心將會以【社群 · 倫理】作為「生命倫理對談」的主題，邀請在不同社群中的有心人，述說他/她們的故事，看看我們可以如何回應。

第一回：香港城市發展：只有城市，沒有社群？

香港是一個不停建設的社會。我們不停重建舊區，住屋發展永不停步。可是，當我們的舊區面對重建，急速發展時，我們的社區和社群卻也被無情改變。

其實在城市裡，除了建造大量建築物，社群人倫的建成同樣重要。然而，在我們的社群中，可有相關的倫理值得我們反思及留意？推而廣之，在一切都計算成本效益、經濟至上、發展是大道理的價值觀下，公平、公義、人情及倫理又可以如何伸張及踐行？

講員：陳永浩博士
(生命及倫理研究中心 研究主任(義務))
地點：明光社訓練中心
(九龍荔枝角長裕街8號億京廣場11樓1103室)

各位對【社群 · 倫理】有興趣的朋友，敬請留意明光社網頁 (www.truth-light.org.hk)有關是次活動的舉辦日期及時間。

好書推介

《舊約倫理》黃福光著

出版：香港：香港浸信會神學院，2007年。

本書作者開宗明義，表明撰寫此書「是要讓教會中一般信徒都能夠認識舊約倫理」。不過，作者卻不打算利用舊約原則來探討倫理，而主要是使用倫理學作為研究舊約的工具。在眾多倫理學進路中，作者選取了以下三者：1) 效益主義 2) 義務論及 3) 德行倫理。這不代表作者輕看了舊約聖經，只是他明白到以舊約原則來探討倫理所面對的困難。



大眾文化與倫理化系列

第五回 --Line埋面書： 手機及網上文化與倫理的對話

當有一天，在玩facebook的時候，你看見一個「交友邀請」，而那人正是老闆！「嘩！老闆有無攬錯，連我的facebook世界都要侵入！」而當時，你是身在辦公室玩facebook.....

又有一天，老師發覺上課時，同學都很「埋頭苦幹」，但行近一點，從同學眼鏡的倒影中看到他們的電腦屏幕「藍色一片」，原來他們都是在玩facebook。老師不發一言，回到自己教桌的電腦，也上了facebook，然後在上面寫著：「請同學留心上課！」不消幾秒，同學就發現，原來老師.....

話說我們愈來愈多以WhatsApp等即時通訊軟件互通消息，很多時會組成不同的群組方便通訊。但慢慢地，你會發現在群組中，有些消息是不想當中一些人知道，所以又另開一個群組；而有些人又會中途離開群組.....結果群組愈來愈多，傳送消息變得更麻煩，最怕就是「入錯組，約錯人，打錯野」。在這個群組中說了另一個群組的話題，甚至在講別人是非，忘記了那人正在該群組內.....

陳永浩博士
生命及倫理研究中心 研究主任(義務)

相信以上例子都似曾相識吧！我們早已進入互聯網年代，但隨之而來對社會、倫理及文化的改變，我們卻未必能疏理清楚。今天大家都說，我們已進入Web3.0的時代，而這是Touch的一代：人與人接觸(Touch)不是以身體，而是以屏幕(Touch-screen)。這也是一個網絡無所不在，無處不達的年代，但有時理應最親的人(如父母)，卻在子女的聯絡人黑名單(Block-list)內.....而在令人一呼百應的新媒體中，如果你與別人意見不合，輕則變成網上罵戰，重則可能被人肉搜尋及改圖，萬劫不復。究竟這是一個最好的年代，還是最差的年代？



陳永浩博士指出今天互聯網的討論文化和形式，一切以快為先，這可能影響到我們與人相處都缺少深度和包容。

是次對談陳永浩博士與參加者一起反思手機及網上文化的倫理價值。

不停改變的互聯網

互聯網在這短短二、三十年間，除了大大地改變了世界，其本質也在不停改變。過往我們使用互聯網多為「事務性」，如上網瀏覽網頁、寫電郵或是下載資料等。有人稱之為「Web 1.0」，為的是與現時的網上流行文化區分。如果你有留意的話，就會發現自己現在上網，多數不是「事務性」的，而是與人通訊、交流居多。現時是「社交網絡」(Social Networking)和「虛擬社群」(Virtual Community)的世代，上網主要是看別人上載的消息，Comment一下，又或是互通消息，著重消息傳遞(Messaging)和網友參與(Participation)。這模式甚至影響了我們的生活習慣，如使用網上購物和團購等。這就是「Web 2.0」的世代，它除了大大改變了我們上網的習慣，更改變了我們溝通的模式和人際關係。

不過，隨著智能手機普及，互聯網世界又為我們帶來翻天覆地的改變。在這個「Web 3.0」世代，上網永不離線，手提電話永不熄機，兩者與我們的生活有著難以割捨的關係。我們不單從網上得到消息，認識朋友，更建構了自己的「電子身份」和建立比真人相處更深厚的「虛擬關係」。

手機文化對我們的影響

到底使用智能手機的習慣與手機文化如何影響著我們的心性和倫理發展？其實現時互聯網上的一些反差性文化特點，很影響到我們與人相處、討論的方式，繼而影響我們的倫理價值觀。首先，今天互聯網的討論文化和形式，一切以快為先，我們時常在「評論」(Comment)而不是「討論」(Discuss)，這是否影響到我們與人相處都缺少了深度和包容？

另一方面，我們今天都很倚重網上訊息，由認識朋友、參與活動，到事後分享都少不了Like和Comment，甚至有不少公司老闆在聘請員工時，會特地去看看他們的facebook，以了解應徵者的為人和生活等。然而，網上

的個人資料，往往都是「既真又假」：因為人人都會「執」好自己的Profile，將自己最好的一面給人看見，不喜歡的東西便會從facebook中隱藏了。這樣「半真實」的環境，是否一個認識朋友的好地方？一個「執過」的Profile，是否能代表這個人真實的全部？不過在互聯網，已經很少人去思想這問題了。「有圖有真相」的理念，甚或是「我信的就是真相」的想法，已經成為了互聯網文化的普遍情況。

認清手機及互聯網文化的不足

面對這樣的社會，我們要怎樣面對？其實，互聯網的確為我們帶來很多便利，也改變了我們的生活。當現今社會的人際關係以「網上」和「虛擬」為主軸時，我們不必立即抗拒，反而我們要找到這種人際關係在倫理上的不足：在互聯網世界，好像能提供很多個人空間，但其實又毫無私隱；人看似著重個人空間，但其實又渴望被愛；個人好像很獨立，但網民往往又是沒有面目(Faceless)的群眾；網上世界好像是無所不能，也有時又萬萬不能.....說到最後，人的相處，不論是在網上與否，都是在渴求友情和愛。

人際相處，除了以互聯網互通消息，更重要的是人與人的關係，這也是當今手機、互聯網文化普及時，我們應當更要珍惜的。

因此，本書作者不厭其煩地提醒讀者，要以舊約聖經為根基，研究由舊約聖經所引發的倫理問題。然而，若從舊約教導中探討可供今天應用的倫理觀念，讀者又必會面對不同的挑戰及限制。這不是說沒有受過原文及釋經訓練的人不能探討舊約倫理，作者只是希望讀者了解到《聖經》中不同類型的文體(如律法、敘事部分、智慧文學)在詮釋上所引發的問題，並嚴謹地研習，以審慎的治學態度處理。另外，本書亦闡釋如何以《聖經》為基礎，討論現今不同的倫理課題，包括生物科技及離婚等具爭議的問題。本書可算是一本理論與實況兼備的聖經倫理書籍。



閒話家常談呼召

加拿大信義會新生堂傳道 吳庭亮博士

說起「呼召」，有些基督徒可能以為是神對某某的特殊啟示，要他／她放下一切成為宣教士或傳道人。筆者沒有「特殊」的「呼召」經歷，但神卻恩待，再容許不配的我去服事教會。

《聖經》對神的呼召有很多記載和教導，既然是閒話家常，也限於篇幅，便不加以詳述，只是分享個人感受。最深印象的呼召，自然是耶穌對彼得的呼召，路加有詳細的描述（路五1-11）。雖然筆者沒有彼得蒙召時的震撼，但卻有很大的共鳴。彼得說：「主啊，離開我，我是個罪人」，而主有寶貴的應許：「不要怕！從今以後，你要得人了。」

對所有人（不限於基督徒），神都發出呼召，耶穌天國喜宴的比喻已闡明（太二十二1-14）。恰如耶穌說：「我不是來召義人，而是召罪人。」（可二17）所有基督徒只是一班願意正面地回應神呼召的罪人，因為基督徒都相信《聖經》的應許：「我們若認自己的罪，上帝是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」（約壹一9）

上帝呼召我們是十分清晰的。保羅和彼得的勉勵又為基督徒所熟悉的。保羅勸勉我們：「既然蒙召，行事為人就要與你們所蒙的呼召相稱。」（弗四1）彼得鼓勵我們：「你們是被揀選的一族，是君尊的祭司，是神聖的國度，是屬上帝的子民，要使你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」（彼前二9）前者是個人操守，後者是目標和任務，與耶穌給門徒的大使命（太二十八18-20）是一致的。

最近閱讀提摩太後書，保羅對提摩太的勸勉，也成為我重新思考蒙召作基督門徒的焦點：忠於上帝的福音、作無愧的僕人、盡本份傳福音。感謝上帝，過去二十個月在明光社生命及倫理研究中心服事，幫助我整合信仰和生命，令我對一些議題有更深入的認識。現在祂又帶領我回到教會中服事，願榮耀頌讚歸於上帝，阿們。

一 生命及倫理研究中心

地址：九龍荔枝角長裕街8號德京廣場11樓1105室

網址：<http://ethics.truth-light.org.hk/>

電話：2768 4204

傳真：2743 9780

電郵：research@truth-light.org.hk

諮詢小組成員（排名按筆劃序）

李耀坤博士（中國神學研究院 副教授）
洪小琪女士（金巴斬長老會道顯堂 宣教師）
張志儉博士（香港大學 教育學院 助理教授）
葛琳卡博士（臨床心理學家）
關啟文博士（香港浸會大學 宗教及哲學系 副教授）

研究中心同工

陳永浩博士 生命及倫理研究中心 研究主任（義務）
恒生管理學院 通識教育系 助理教授
香港大學哲學博士
監察豬風聯盟成員

吳慧華小姐 生命及倫理研究中心 研究員
比利時魯汶大學神學碩士
比利時魯汶大學宗教研究碩士
香港浸會大學哲學碩士

督印人：蔡志森

總編輯：蔡志森

編 委：陳永浩、吳慧華、羅遠婷

設 計：周偉成、張訊威

承 印：保諾時網上印刷有限公司

* 本刊物所有文章，如欲轉載，請與本中心聯絡。